

夏季儿童疾病多发就医爆棚



□杨润勤 宁涛 龚士俊

盛夏来临，儿童就医也到了高峰。日前，记者在山东大学齐鲁儿童医院看到，门诊大厅人满为患，医生和家长们苦不堪言。

“我们今天早上6点半就来医院了，还是晚了，许多人天不亮就来排队。”一位正在抱着孩子候诊的济南张姓市民说。记者注意到，刚刚8时许，医院门诊大厅内已经“爆棚”，过往的患者和护士只能斜着身子，小心翼翼地穿插而行。“医院每天接诊的患儿数量超过3200人次，周末达到了3300人次以上。”该院门诊部主任李鸿英说。

为什么突然“冒”出这么多人？李鸿英分析，夏季气温高，湿度大，很容易促使细菌生长、繁殖。加上婴幼儿的消化系统随着气温的升高，会发生消化酶分泌减少、胃肠动力降低的现象，由此容易引发腹泻等消化系统的疾病。气温升高后，家庭使用空调时间多，使房间长期处在一个密闭的环境下，空气不流通，使各种病毒留置屋内，容易导致儿童患呼吸道感染性疾病。

另外，由于对儿童常见病、多发病的防治知识宣传教育不普及，许多家长过于紧张，只要孩子发烧，马上去医院，甚至一天内反复就诊。家庭成员要学习掌握儿童常见病的症状和治疗，儿童最重要的保护神是家庭，家庭成员必须要有一定的养育知识。

还有一个重要原因，陪诊人数过多。一般一个孩子看病，父母都要陪同，有的甚至爷爷、奶奶、姥爷、姥姥都到场。许多家庭一大家子围着一个孩子，门诊大厅能不拥挤吗？其实，孩子得个小病，没必要动用“陪护部队”。

对于“爆棚”，医院也在千方百计找路子。采访中，该院党委书记马辉告诉



在山东大学齐鲁儿童医院二楼输液室，小患儿在进行输液。

□杨润勤 报道

记者，为破解儿童看病等待时间长的问题，该院坚持“6×24全天候就诊”，并开通了网上预约、门诊自助服务等一系列便民措施。同时，增设错时门诊，所有门诊医疗科室增设中午班和小夜班，并规定所有门诊窗口科室早上7点正式上班。增设夏季夜间门诊，内科专家门诊在5—10月份延长到夜间9点半。腹泻病门诊、手足病门诊在5—10月份实行24小时值班，急诊科增加普通门诊夜班值班。

医院“爆棚”更需要温馨服务。为此，该院向全院职工提出倡议，“下雨天给孩子打把伞”。同时，增设饮水机、婴儿护理台等服务设施，规范健康教育宣传栏，夜间导示灯，做到“服务无大小”，“服务有细节”。在院内和楼内增加醒目的标识，统一各建筑物名称、楼内标识、完善引导系统。增加触摸屏式查询系统、自助医院系统，方便患儿家长查询，自助办理业务。在门诊的电子大屏幕和电视中循环播放健康常识或就医流程，方便患儿家长合理利用等候时间。还特别在门诊大厅一角，设立儿童游乐区，缓解孩子和家长候诊中的枯燥。

院党委书记马辉告诉记者，该院坚持“6×24全天候就诊”，并开通了网上预约、门诊自助服务等一系列便民措施。同时，增设错时门诊，所有门诊医疗科室增设中午班和小夜班，并规定所有门诊窗口科室早上7点正式上班。增设夏季夜间门诊，内科专家门诊在5—10月份延长到夜间9点半。腹泻病门诊、手足病门诊在5—10月份实行24小时值班，急诊科增加普通门诊夜班值班。

省立医院 首推全天“一贯式”分诊服务



□黄莎莎 杨润勤 报道

本报济南讯 山东省立医院在坚持开展“365天无节假日门诊”、实行“错时门诊”的基础上，日前，在全省率先推出“一贯式”分诊服务模式。即实行7:00-17:00全天实时分诊，患者即来即分，上午就诊如遇满号，可直接预约下午号源，无需中午排队等候下午上班集中挂号分诊。通过推行“一贯式”分诊服务模式，解决了患者分诊挂号“排队时间长”问题，有效避免了重复排队和无效滞留，缩短了就诊等候时间。

2015中国中医药报理事会 华东院长论坛在济南举行

□记者 王凯 通讯员 张雪 报道

本报济南讯 7月5日，2015中国中医药报理事会华东院长论坛暨山东中医药大学附属医院、山东省中医院建院60周年学术活动在济南举行。

此次论坛以“新常态、新医改、新发展”为主题，围绕新医改背景下，中医院院长职业化建设、互联网+中医医院、中医院文化建设、中医院绩效和专科建设等热点问题，邀请行业内外来自北京、广州、四川、安徽、江苏等地的专家、学者、优秀院长分别就相关专题作报告，拓宽院长战略视野，共同促进中医药事业的发展。同时，加强华东地区六省一市中医院间的交流合作，提高中医院的品牌管理水平。

山东中医药大学附属医院创伤中心、山东中医药大学附属医院脑病中心同时揭牌。

德州市人民医院 国家级住院医师规范化培训基地通过评估

□通讯员 郭吉星 记者 王凯 报道

本报德州讯 7月1日，德州市人民医院国家级住院医师规范化培训基地，通过由中国医师协会组织的国内著名专家评估。

新建成的国家级住院医师规范化培训基地建筑面积10076平方米，临床实训中心面积1100余平方米，建有标准化模拟训练室20余间，可承担内、外、妇、儿、急诊等多个专业的临床技能培训。据悉，2014年9月，医院内科、外科、妇产科、儿科、急诊科、神经内科、全科、麻醉科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、皮肤科、病理科、放射科、超声科15个专业已经获得首批国家住院医师规范化培训基地资质。

通过此次评估，该培训基地计划每年培训千余人次，通过向规培医师开放医院营养餐厅、图书阅览室、临床技能培训中心、知网数据库、维普医学数字图书馆等优质资源，确保规培医师能及时、高效地获取最新的各类专业信息，满足学习需要。

山东省医院协会 文化建设专业委员会 常务理事会议召开

□通讯员 赵永鑫 记者 王凯 报道

本报青岛讯 7月5日，山东省医院协会文化建设专业委员会常务理事会议在青岛召开。

会议认为，山东省医院协会文化建设专业委员会在推进文化建设、打造文化品牌等方面作出了突出贡献，并对全省医院文化建设相关工作提出了具体的要求和殷切的希望。来自全省各地的三十多家医疗单位的常务理事代表参加了会议。会议选举产生第三届文化建设专业委员会领导机构名单。山东大学齐鲁医院原党委副书记、山东大学人文医学研究中心主任陈晓阳当选文化建设专业委员会第三届主任委员，山东大学齐鲁医院党委宣传统战部副部长吕军当选专业委员会秘书长。

聊城市肿瘤医院 深入基层开展无痛胃镜检查

□记者 杨润勤 通讯员 王芳婷 报道

本报聊城讯 日前，记者从聊城市肿瘤医院获悉，自2012年6月国家卫计委消化内镜筛查项目在该院开展以来，胃镜诊疗技术明显提高，特别是无痛胃镜技术水平得以不断提升。该院内镜诊疗中心主任侯传强介绍，过去胃镜检查十分痛苦，不少患者会因此而拒绝作胃镜检查，一些上消化道肿瘤初期因未作检查而延误诊断。现在的无痛胃镜检查因没有什么痛苦，更易于患者接受，截至目前，该院已走访聊城市周边5个县10多个乡镇，深入100多个村庄，筛查基层百姓6000多人，并对3500多名群众进行了无痛胃镜检查。

济青两市将安装1800台计生药具自助服务发放机

市民凭二代身份证可每月免费领取一次

□记者 李振 报道

本报济南讯 日前，国家卫生计生委药具管理中心将13个城市确定为全国首批扩大计划生育药具自助服务发放机项目试点，我省济南市和青岛市成功入选，其中济南获得1000台、青岛获得800台计生药具自助服务发放机10年免费使用权。

据了解，这1800台自助服务发放机总价值超过1800万元，年内将分批次在济青两市安装完成。设备将主要安装在居民15分钟生活圈内，以医疗机构、妇

幼计生机构、社区卫生服务中心为主，兼顾民政结婚登记大厅、大型商场超市等人口密度大、人流量大的场所。自助服务发放机内置二代身份证识别系统，育龄人群凭二代身份证就可以每月领取一次国家免费提供的避孕药具。在此基础上，我省还将由财政出资70万元左右，为17市分别提供5-10台自助服务发放机，使更多育龄群众享受到更好的避孕药具服务。

作为传统药具发放方式的一种有效补充，自助服务发放机可一次性实现对

象甄别、数量控制、宣传咨询和信息采集等功能，有利于保障药具供应，方便育龄群众，提高免费药具的可及性和易得性，满足育龄群众避孕节育和生殖健康需求。

据了解，扩大计生药具自助服务发放机项目是我国卫生计生领域首次引进PPP模式并按照PPP主要模型之一的BOT模式运营的公共卫生计生服务项目。该项目由国家卫生计生委药具管理中心负责制订规则并组织实施，省级药具管理机构及试点城市负责项目具体落实。

呵护舌尖安全 企业各有“绝活”

□杨润勤 宁涛 王蕊

山东共有10668家食品生产获证企业，中小企业占80%，这类企业科研、质量管理基础薄弱，从业人员素质低，让人十分担忧。为此，省食药监局让“老字号”的大型食品生产企业“献招”。7月2日，5家“食安山东”食品生产示范企业代表齐聚济南，向140余家食品企业传授自己的“绝活”。

管控从种子培育开始

“食品安全生产的底线决定了企业的发展方向，是一切经营的准则。”青岛啤酒股份有限公司生产部经理王本刚说这番话时信心满满，“青啤实行了‘从种子开始’的全方位控制，从原料种子的培育到生长全过程，严格把关并建立大米安全产区预警机制，在识别确认大米安全产区后，扩大可控大米基地建设。在经营活动准则中执行了

‘食品安全、质量、产量、成本’的企业生产的倒逼方式，并建立健全不可预知、人为风险管控的食品安全防护体系。”

据介绍，青啤一直贯彻“好人酿好酒”的理念。该公司对食品安全管理实施工厂生产现状评价，以及现场管理审计的静态、动态管理模式，并执行工厂风险分级管理制度，从而使旗下68家企业形成“食品安全监控体系+食品防护体系”的FSSC22000体系。

“一把手”是第一责任人

“‘一把手’为第一责任人，全面落实和执行食品安全生产责任制，并将质量安全责任逐级分解，企业负责人对质量安全负首要责任、质量管理人员对质量安全负直接责任。”山东旺旺食品有限公司质管部经理尹宜锋说。

像旺旺一样，山东景芝酒业股份有限公

司有一条“铁规”，“一把手”做第一责任人。该公司副总经理赵德义对记者说，第一责任人之下，是中层、班组、个人分级授权责任体系，实施公司、部门、班组三级质量安全一票否决制，并由质量受权人负责质量安全。

赵德义还提到了该公司的“八不准原则”，涵盖决不因降低采购成本而降低产品质量，决不因降低生产成本而降低产品质量，决不管理粗放、标准放松而降低产品质量等内容。同时，该公司还有“六必准则”和作业“四查制度”，从而实现了食品安全质量的严格管控。

坚守“绿色”与“鲁花味”

山东蓝山食品有限公司的“绝招”是坚守“绿色”。该公司副总经理牟鸿静介绍，前些年，伴随着低廉国外转基因大豆的市场冲击，以国内非转基因大豆为原料的油脂加

工企业深陷亏损泥潭，蓝山顶住了，为确保非转基因大豆原材料的“绿色”质量，蓝山集团专门筹措资金在黑龙江、吉林、内蒙古成立收储公司，建立种植基地100多万亩，与农民签订种植协议，通过规范化的运作，保护农民利益的同时，稳定了原料供应，为企业可持续发展打下了坚实基础。蓝山的这一举措被农业部专家称赞为：是维护世界大豆种源多样性的有益行为。

“鲁花油有其他油无法替代的香味，这也是鲁花的‘秘密武器’。”鲁花集团品管部部长段银琴说，为了这股“鲁花味”，该公司在山东、河北、河南、江苏、安徽、湖北、辽宁等地选定最好的优质花生供应基地400多万亩，并常年给予技术指导，推广优良品种，即便如此，由于原料产地环境、土壤、水分等因素的差异，花生油的香气还是有一定的差异，对此，该公司总部统一标准，统一评判，最后形成正宗的“鲁花味”。

白领女性不孕不育现状令人堪忧

中国女性“三高人群”(高学历、高年龄、高压)面临婚后孕育困境，而且不孕不育夫妻呈年轻化趋势。据2012年《中国不孕不育现状调研报告》显示，我国育龄人群中不孕不育率已经高达12.5%，尤其是北京、上海等经济相对发达的地区，不孕不育的发病率甚至已经达到15%以上。这意味着，每10对育龄夫妇中，就有1对不孕不育患者，总人数已经超过5000万。而20多年前，中国育龄人群中不孕不育率仅为3%。

为什么在医疗服务水平不断提高的情况下，不孕不育发病率反而高涨不下呢？据相关专家分析，现在年龄大、继发性不孕患者逐年增多，尤其是“白领一族”，年轻时忙着打拼事业，30岁以后甚至更晚才想到要孩子，错过了最佳生育年龄，工作压力及迫切要孩子的心理压力增大，导致生育能力降低。

另外，工业化导致的环境污染以及大量工业化学品的使用，是不孕不育高发的另一大诱因。除此之外，饮食起居、不良

生活习惯和社会、心理等因素的影响也会导致不孕不育。

据相关调查资料显示，已婚人群中由于男方因素造成不孕不育占8%—22%，女方因素占25%—37%，双方因素为21%—38%。女性不孕在不孕不育人群中占了相当大的一部分。

目前治疗不孕不育的方法有很多种，比如药物治疗、试管婴儿、人工授精等。据统计，在中国每年约有10万试管婴儿出生。

另外，中医药调补不孕不育近年来成为育龄人群易于接受的新办法，其中阿胶因其滋补功效成为备孕和孕产期人群新宠。北京中医药大学东直门医院教授、主任医师，博士生导师肖承祯教授说：“《黄帝内经》写道：‘妇人人生，有余于气，不足于血’，女人的一生都是与血息息相关。阿胶是古老、传统的中药，最地道的是东阿阿胶。阿胶因其滋阴补血、安胎的功效非常适合孕产期的女性食用，可以呵护女人一生。”